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PROTOCOLO DE INTEGRACIÓN DE VÍCTIMAS DEL TERRORISMO CALFICADAS POR EL CONSEJO NACIONAL DE CALIFICACIÓN O  LOS CONSEJOS REGIONALES DE CALIFICACIÓN DE VÍCTIMAS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA

1. Objeto del protocolo
El presente protocolo tiene por objeto regular el procedimiento de integración al Registro Único de Víctimas (RUV) de los funcionarios, servidores y autoridades civiles electas o en ejercicio víctimas de fallecimiento o discapacidad temporal o permanente en actos terroristas, y que hayan sido calificados como tal por el Consejo Nacional de Calificación o los consejos regionales de calificación de víctimas de accidentes, actos de terrorismo o narcotráfico de la administración pública, bajo el marco de los decretos supremos 051-88-PCM y 064-89-PCM.
2. Base Legal 

El sustento legal para el proceso de integración es el siguiente:

· Ley Nº 28592, Ley que regula la creación del Consejo de Reparaciones y el Registro Único de Víctimas.

· Reglamento de la Ley Nº 28592, Decreto Supremo Nº 015-2006-JUS, modificado por el D.S. Nº 003-2008-JUS.

· Reglamento de inscripción en el Registro Único de Víctimas aprobado por el Consejo de Reparaciones.

· Decreto Legislativo Nº 398. Establece beneficios de indemnización y pensión por fallecimiento o discapacidad a los funcionarios y servidores del Estado víctimas de actos terroristas.

· Ley Nº 24767. Incorpora a los alcaldes y regidores como beneficiarios del Decreto Legislativo Nº 398.   
· Decreto Supremo Nº 051-88-PCM, dispone que los funcionarios y servidores públicos, alcaldes y regidores que sean víctimas de actos de terrorismo en acción o en comisión de servicios, tendrán derecho a una indemnización excepcional. Asimismo crea el Consejo Nacional de Calificación. 

· Decreto Supremo Nº 064-89-PCM, constituyen los consejos regionales de calificación encargados de calificar en su jurisdicción los casos de actos de terrorismo. 

· Decreto Supremo Nº 005-98-PROMUDEH. Regula el procedimiento y los requisitos para la calificación de víctimas comprendidas en el D.S. 051-88-PCM.

3. Antecedentes
Durante el proceso de violencia ocurrida en el Perú entre 1980-2000, los grupos terroristas que se alzaron en armas tuvieron como objetivo la destrucción del Estado constitucional y de derecho vigente. Para lo cual asumieron la demencial estrategia de eliminar a todos los ciudadanos/as que ejercían cargos o funciones de representación pública.  

Según el Informe Final de la Comisión de la Verdad y Reconciliación
 del total de reportes recibidos sobre víctimas fatales
 (muertos o desaparecidos) causadas por el grupo terrorista Sendero Luminoso el 12% eran autoridades locales, entre ellos alcaldes, gobernadores, tenientes gobernadores y jueces de paz. 
Con la finalidad de atender a este sector de víctimas, a través del Decreto Legislativo Nº 398, Ley del Presupuesto del Sector Público, el gobierno estableció una indemnización excepcional y pensión de sobrevivientes a los funcionarios, servidores y autoridades civiles en ejercicio público que resultaran víctimas del terrorismo. Posteriormente, el artículo 212º de la Ley Nº 24767, extendió estos beneficios a los alcaldes electos y regidores que resultaran víctimas de actos terroristas. 

Bajo este marco normativo, el 12 de abril de 1988 el Poder Ejecutivo emitió el Decreto Supremo Nº 051-88-PCM, mediante el cual creó el Consejo Nacional de Calificación
 como institución encargada de calificar a los beneficiarios señalados por las leyes referidas. Asimismo, estableció como condición que la afectación haya ocurrido en acción o comisión de servicios.   

En atención al proceso de regionalización administrativa que se implementó en el período 1988-1990, el 22 de agosto de 1989, mediante  Decreto Supremo Nº 064-89-PCM, fueron constituidos los consejos regionales de calificación encargados de calificar en su jurisdicción a los funcionarios, servidores o autoridades civiles víctimas de actos subversivos.     
Dada la existencia de dicha información, el Consejo de Reparaciones solicitó al Consejo Nacional de Calificación la información necesaria para integrar al RUV a las víctimas contempladas en los decretos en referencia, en aplicación del artículo 45º del Reglamento de Inscripción en el RUV, que señala como registro preexistente la “información del Consejo Nacional de Calificación de víctimas de accidentes, actos de terrorismo o narcotráfico de la administración pública, referida a víctimas de terrorismo”.  

4. Evaluación de la información remitida por el Consejo Nacional de Calificación o los consejos regionales de calificación
El Consejo Nacional de Calificación
 a través de su Secretaría Técnica remitió al Consejo de Reparaciones una lista
 de funcionarios, servidores y autoridades civiles electas o en ejercicio calificados como víctimas de actos terroristas. Esta lista incluye nombres de personas cuyos expedientes fueron evaluados por los consejos regionales de Ayacucho, Ica, Ancash, Junín. 
En la misma nómina se consigna los nombres de los familiares (padres, hijos, cónyuge o conviviente) de las víctimas, cuando se trata de personas fallecidas. 

Cada uno de los casos que aparecen en la referida lista tiene como antecedente la calificación previa de la afectación sufrida a través de la emisión de la resolución administrativa correspondiente, de acuerdo a las condiciones y requisitos establecidos por los decretos supremos 051-88-PCM, 064-88-PCM, así como el Decreto Supremo Nº 005-98-PROMUDEH:

	Calificación y otorgamiento de beneficio a los deudos de víctimas fallecidas en ejercicio de sus  funciones 
	Calificación y otorgamiento de beneficios a víctimas con discapacidad temporal o permanente en ejercicio de sus funciones 

	· Resolución de nombramiento, contrato o credencial. 

· Atestado policial.

· Documento de identidad del solicitante 

· Constancia de fallecimiento en ejercicio de sus funciones. 
· Partida de función.

· Resolución de la sucesión intestada.

· Partida de matrimonio y/o nacimiento de los deudos de la víctima. 

	· Resolución de nombramiento, contrato o credencial. 

· Informe médico.
· Informe sobre la situación laboral administrativa de la víctima.

· Atestado policial. 

· Documento de identidad del solicitante. 




En atención a lo señalado, la Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones considera que los casos que aparecen consignados en la lista remitida por el Consejo de Calificación cumplen con lo dispuesto en el artículo 76
 del Reglamento de la Ley N° 28592, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 015-2006-JUS y modificado por el Decreto Supremo Nº 003-2008-JUS. 

Sin embargo, es preciso señalar que dichas entidades también calificaron como beneficiarios de los decretos supremos 051-88-PCM, 064-88-PCM a los funcionarios o servidores que sufrieron discapacidad temporal o permanente como consecuencia de actos terroristas. En estos casos será necesario adecuar la afectación en cada caso, de acuerdo a lo establecido en el Reglamento de Inscripción en el RUV. 
Por otro lado, el Consejo Nacional de Calificación no ha tenido como finalidad establecer la condición de víctima con el objeto y sentido atribuidos al Registro Único de Víctimas del Consejo de Reparaciones. En tal sentido, el Consejo de Reparaciones debe cumplir con verificar si alguna de las personas que aparecen en el referido padrón, se encuentran impedidas de ser inscritas en el Registro Único de Víctimas por ser aplicable la causal de exclusión prevista en la Ley N° 28592 y en su Reglamento.
5. Procedimiento de integración de la información remitida por el Consejo Nacional de Calificación o los consejos regionales de calificación 
La integración de los casos se realizará de acuerdo al siguiente procedimiento:  

a. Solicitud de información al Consejo Nacional de Calificación o los consejos regionales de calificación  

El Consejo Nacional de Calificación y los consejos regionales de calificación deberán proporcionar a la Secretaría Técnica copia simple o escaneada de la resolución mediante la cual se calificó al funcionario, servidor público o autoridad civil electa o en ejercicio como víctima de un acto terrorista.  Asimismo, deberán proporcionar información sobre los familiares (padres, hijos, cónyuges o convivientes) de la víctima, cuando se trate de personas fallecidas.  

Se exceptúan de este procedimiento los casos en los que los familiares o las víctimas presentan a la Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones copia simple de la referida información.

Similar procedimiento se aplicará a las nóminas posteriores que remitan el Consejo Nacional de Calificación o los consejos regionales de calificación de víctimas. 

La ausencia de esta información motivará que el caso no inicie el proceso de inscripción en el RUV hasta que ésta se complete.

b. Registro de información y organización del expediente

La información de los casos que figuran en la lista remitida por el Consejo de Calificación, así como los datos de los familiares, será ingresada en la Base de Datos del Módulo de Registro del RUV, tarea que estará a cargo del Área de Registro de la Secretaría Técnica. 

Luego se realizará la identificación y evaluación de casos individuales duplicados. Esta actividad tiene por finalidad filtrar los casos que pudieran repetirse debido a los diferentes procedimientos de registro (integración de listas preexistentes, solicitudes presentadas ante el Consejo de Reparaciones y fichas recabadas en campañas de registro). Asimismo, evaluar en cada caso si se trata de una víctima, de un familiar de una víctima fallecida, o si tienen ambas condiciones. De encontrarse casos duplicados, se tomará en cuenta la información adicional para complementar el caso inicialmente registrado. 

Luego se organizará el expediente con el código asignado al caso y se incluirá la Ficha de Registro de Información, así como la copia de la resolución de calificación y la documentación que acredita el vínculo de los familiares. Toda la información será escaneada y organizada en formato digital.
c. Identificación e individualización de la víctima 

Tiene por finalidad identificar e individualizar correctamente a las víctimas que aparecen en la nómina remitida por el Consejo de Calificación. Esta tarea se realizará de acuerdo a lo establecido en el  Protocolo aprobado por el Consejo de Reparaciones para este fin. 

En los casos en los que no exista información en el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC), o documento oficial que identifique a la víctima (partida de nacimiento o de defunción, entre otros), se tomará como sustento la resolución de calificación de víctima emitida por el Consejo Nacional o por el Consejo Regional de Calificación correspondiente, según sea el caso. 

d. Examen de exclusión y elaboración del dictamen correspondiente

El examen de exclusión tiene por objeto establecer si las víctimas que aparecen en la lista remitida por el Consejo de Calificación se encuentran incursas en la causal de exclusión establecida en el artículo 4º de la Ley Nº 28592.

El examen de exclusión estará a cargo del Área de Evaluación y Calificación y se realizará de acuerdo al Protocolo de Exclusión aprobado por el Consejo de Reparaciones para este fin.

Concluida la evaluación de exclusión se realizará el informe respectivo indicando si el caso se encuentra dentro de los alcances de la exclusión positiva. De lo contrario se procederá a elaborar un dictamen que presenta los datos y una sumilla del caso, resume las actuaciones realizadas y recomienda la inscripción de la persona en el RUV. Éste se remitirá a la Secretaría Técnica para su evaluación y aprobación correspondiente.

Similar procedimiento se aplicará a las nóminas de víctimas que remita la Secretaría Técnica del Consejo Nacional de Calificación o los consejos regionales de calificación.  

e. Dictamen de la Secretaría Técnica 

El dictamen del Área de Evaluación y Calificación será evaluado por la Secretaría Técnica. De hacerlo suyo presentará el caso, previa firma, al Pleno del Consejo de Reparaciones, con la recomendación respectiva para su aprobación. 

La decisión final sobre si procede o no la calificación de víctimas y la inscripción en el RUV corresponde al Consejo de Reparaciones. 

f. Aprobación del Consejo de Reparaciones

El Consejo de Reparaciones en sus sesiones revisará y evaluará los informes de los expedientes remitidos por la Secretaría Técnica y decidirá en instancia única y mediante Acuerdo de Consejo la aprobación de la inscripción de las víctimas del terrorismo calificadas por el Consejo Nacional de Calificación o los consejos regionales de calificación de víctimas de la administración pública en el Registro Único de Víctimas.

La información completa de los expedientes estará a disposición de los Consejeros, en caso requieran su revisión. Podrán acceder a esta información en dos modalidades: versión impresa y versión digital.

g. Inscripción en el RUV

Una vez emitido el Acuerdo de Consejo, la Secretaría Técnica procederá a inscribir a la víctima en la “Base de datos de inscripción del RUV”, Libro Primero, y expedirá el certificado de acreditación. 

Presidencia del Consejo de Ministros
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� Informe Final de la Comisión de la Verdad y Reconciliación. Tomo VIII. Pág. Nº 357. Conclusión General Nº 57.


� La CVR registró 23, 481 víctimas fatales. 


� De acuerdo al artículo 3º del Decreto Supremo Nº 051-88-PCM está integrada: un representante de la Presidencia del Consejo de Ministros; un representante del Ministerio de Justicia; un representante de la Oficina de Normalización Previsional; un representante del Ministerio de Economía y Finanzas y un representante del Ministerio del Interior.  


� Órgano técnico  normativo y de coordinación  


� Contiene 403 casos 


� “(…) El CR establecerá los protocolos específicos para los fines del proceso de integración, el mismo que se hará teniendo en cuenta una evaluación del registro a ser integrado, los fines para los cuales fue creado o elaborado, los procedimientos con los que opera, la calidad de la información en la cual se basa el patrimonio documental y de información en general en la cual se sustenta. En cualquiera de los casos, los registros que no tengan mecanismos de verificación y calificación no serán integrados al RUV (...)”.
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