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SECRETARÍA TÉCNICA DEL CONSEJO

DE REPARACIONES

Registro Único de Víctimas

Víctimas y Beneficiarios Individuales

PROTOCOLO DE INTEGRACIÓN DE VÍCTIMAS CALIFICADAS POR LA COMISIÓN DE LA VERDAD Y RECONCILIACIÓN (CVR)

1.
Objeto del protocolo

El presente documento regula el proceso de integración de la información sobre las víctimas registradas por la Comisión de la Verdad y Reconciliación (CVR) al Registro Único de Víctimas (RUV) elaborado por el Consejo de Reparaciones. 

2.
Base legal

Es sustento legal para el proceso de integración:

· Ley Nº 28592, Ley que regula la creación del Consejo de Reparaciones y el Registro Único de Víctimas.

· Reglamento de la Ley Nº 28592 y Decreto Supremo Nº 015-2006-JUS, modificado por el Decreto Supremo Nº 003-2008-JUS.

· Reglamento del Registro Único de Víctimas aprobado por el Consejo de Reparaciones. 

· Decreto Supremo N° 065-2001-PCM, que crea la Comisión de la Verdad y Reconciliación, modificado por Decreto Supremo N° 101-2001-PCM.

3.
La Comisión de la Verdad y Reconciliación

La Comisión de la Verdad y la Reconciliación (CVR) fue creada por el gobierno de transición el 4 junio de 2001, mediante Decreto Supremo N° 065-2001-PCM, con el encargo de investigar los crímenes y violaciones a los derechos humanos cometidos durante el conflicto armado interno (1980–2000).

Se le encargó además analizar el contexto, las condiciones políticas, sociales y culturales así como los comportamientos que contribuyeron a la situación de violencia, tanto desde el Estado como desde la sociedad. Contribuir con la justicia determinando las responsabilidades, formular propuestas de reparación y recomendar reformas como medidas de prevención para que no se repitan experiencias semejantes, así como las medidas que resulten necesarias para garantizar el cumplimiento de sus recomendaciones.

Como resultado de esta labor la CVR presentó al país en agosto de 2003, su Informe Final, señalando un conjunto de recomendaciones para enfrentar las consecuencias de la violencia. Entre ellas, propuso un Plan Integral de Reparaciones orientado a la atención de las víctimas de violaciones de derechos humanos, tanto a título individual cuanto en forma colectiva.

Como respuesta a estas recomendaciones se ha creado el marco legal e institucional que permita la identificación y certificación de las víctimas del proceso de violencia y la posterior implementación del Plan Integral de Reparaciones.

4.
Evaluación de la información de la CVR 
Durante su mandato, la CVR pudo recabar 16,917 testimonios, que fueron procesados y analizados en la Base de Datos de la Comisión de la Verdad y Reconciliación. Asimismo, a partir de esta información la CVR calificó de manera positiva 11,582 casos documentados y contrastados entre sí. 

La calificación de estos 11,582 casos consideró el análisis de la información cruzada y la reconstrucción de los hechos narrados en los testimonios con la finalidad de elaborar el listado de los casos de crímenes, violaciones de los derechos humanos y hechos de violencia reportados a la CVR. En esta etapa también se contrastó la información con las bases de datos de las siguientes instituciones:

· Base de Datos de la Defensoría del Pueblo: Sistematiza los expedientes de denuncias sobre desaparición forzada de personas y de ejecuciones extrajudiciales presentadas ante las ex Fiscalías de Derechos Humanos y Defensoría del Pueblo del Ministerio Público, entre 1983 y 1996. Adicionalmente contiene información sobre casos de desaparición forzada reportados a organismos de derechos humanos. 

· Base de Datos de la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos: Sistematiza los expedientes de casos de violaciones de los derechos humanos registrada por alguna de las instituciones que conforman la CNDH. Comprende el periodo de 1983 al 2000.

· Base de Datos del Comité Internacional de la Cruz Roja: Registra información de personas desaparecidas cuyos familiares acudieron a esta entidad para denunciar el caso. 

· Adicionalmente se contó con la Base de Datos del Centro de Estudios y Promoción del Desarrollo. Este sistema registra una cronología de hechos sobre la violencia ocurrida entre 1980-2000, la cual permitió corroborar el contexto de violencia en los hechos y eventos reconstruidos. 

En consecuencia, los casos calificados por la CVR tienen un nivel de rigurosidad aceptable, pues cuentan con el respaldo de información de varias instituciones que en su momento registraron denuncias de violaciones a los derechos humanos. 

De la Base de Datos de la CVR se desprende que en los 11,582 casos o eventos existen 23,481 víctimas calificadas, pues un caso puede incluir a más de una víctima. No obstante, al revisar el nivel de información que existe respecto de cada víctima calificada, se aprecia que sólo 18,503 víctimas cuentan con nombres y apellidos completos. 

En esta medida, el universo de víctimas calificadas que se considerará para efectos de la integración del registro preexistente de la CVR es 18,503 pues únicamente en estos casos se puede individualizar adecuadamente a las víctimas y por tanto determinar su inscripción en el Registro Único de Víctimas. 

5. Integración de casos de desaparición forzada. Homologación al procedimiento de inscripción de casos en el Registro Especial de Ausencia por Desaparición Forzada 

Teniendo en consideración que la Ley Nº 28413 crea el Registro Especial de Ausencia por Desaparición Forzada a cargo de la Defensoría del Pueblo, es necesario precisar el grado de coincidencia entre el procedimiento de verificación que realiza la Defensoría del Pueblo para entregar las constancias de ausencia por desaparición forzada y el procedimiento que se realizará para la integración en el RUV de los casos de víctimas de desaparición forzada calificados por la CVR. 

Los criterios adoptados por la Defensoría del Pueblo señalados en la Directiva Nº 01-2005-DP están orientados a determinar adicionalmente a la afectación y ocurrencia de los hechos, la preexistencia e identidad de la víctima, así como la situación actual de desaparición de la víctima. 

La Defensoría del Pueblo contempla las siguientes etapas de verificación: 

a) Análisis de Antecedentes. Consiste en recabar información o referencia de la persona desaparecida en el acervo documentario de las ex Fiscalías de Derechos Humanos del Ministerio Público, actualmente a cargo de la Defensoría del Pueblo, bases de datos o antecedentes de la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos, Comité Internacional de la Cruz Roja, Comisión Interamericana de Derechos Humanos y otras fuentes de información.

Con relación a esta etapa, tal como se describe en el punto Nº 4, del presente protocolo, la CVR contrastó la información de los testimonios con distintas fuentes de información, similares a las consultadas por la Defensoría del Pueblo en esta etapa de la verificación. 

b) Verificación Administrativa. Esta etapa tiene por finalidad buscar información sobre la persona presuntamente desaparecida, principalmente en el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC), a efectos de corroborar su identidad. 

Esta etapa será realizada mediante el cotejo masivo, las consultas en línea con RENIEC, así como con información adicional necesaria para la individualización de la víctima, tal como se describe en el punto 5.2 del presente documento. 

c) Verificación Directa. Tiene por objetivo corroborar y complementar la información de cada caso mediante entrevistas a testigos y familiares de la presunta víctima. De igual forma, corroborar la continuidad de la situación de desaparecido. 

Sobre esta etapa, cabe señalar que los casos registrados por la CVR se construyeron con un promedio de tres testimonios por cada caso. En algunos casos se contó inclusive con la declaración de 15 personas. De igual forma, esta información fue recabada por la Comisión de la Verdad entre el 2001 y el 2003, por lo que se trata de información corroborada con posterioridad a la época en que ocurrieron los hechos. 

En consecuencia, las etapas de verificación establecidas por la Defensoría del Pueblo guardan relación con el procedimiento establecido para la integración de víctimas de desaparición forzada calificadas por la CVR y la información resultante tiene un grado similar de rigurosidad en ambos supuestos. 

6.
Integración de la lista de víctimas calificadas por la CVR
6.1
Procesamiento e integración de Bases de datos 

Teniendo en cuenta lo señalado en el acápite anterior, el Área de Registro procesará y revisará  la información contenida en la Base de Datos de la CVR e identificará los campos comunes para su incorporación al Módulo de Registro del Sistema del RUV.  

A efectos de evitar la duplicidad de la información de las víctimas calificadas por la CVR, se deberá realizar una comparación masiva y simultanea con los registros preexistentes incorporados con anterioridad. 

Esta revisión permitirá impedir la repetición de casos mediante la comparación de la semejanza entre  los nombres, apellidos y documento de identidad. Asimismo permitirá mejorar la cobertura de información en los casos duplicados mediante la  incorporación de la información comparada no común.

El Área de Registro informará al Área de Evaluación y Calificación mediante listado los registros que fueron revisados e integrados al Sistema del RUV.
6.2
Conformación y revisión de expedientes
El expediente es una carpeta física donde se almacena información de forma continua de todo el proceso de registro de una potencial víctima durante la inscripción en el RUV.

Para formar los expedientes físicos de las víctimas calificadas por la CVR se tendrán en cuenta los siguientes documentos:

a) Ficha de Registro de Información en el que aparecerá el código asignado al caso (Módulo de registro del RUV).

b) Reporte del evento calificado (Base de datos de la CVR).

c) Resumen del caso. (Módulo de registro del RUV).

d) Informe de Exclusión (Módulo de evaluación y calificación del RUV).

e) Dictamen de Evaluación y Calificación. (Módulo de evaluación y calificación del RUV).

f) Copia de la constancia de acreditación.

El Área de Registro iniciará la conformación de los expedientes organizando los documentos hasta el resumen del caso. Esta información será remitida al Área de Evaluación y Calificación, que complementará la información de los expedientes con el Informe de Exclusión y el Dictamen de Evaluación y Calificación. Finalmente, una vez inscrita la víctima en el RUV, se anexará al expediente una copia de la constancia de acreditación. 
Los expedientes culminados deberán estar debidamente foliados y con una descripción de los documentos que conforman el mismo.

6.3 Individualización de las víctimas

A efectos de individualizar correctamente a las víctimas calificadas por la CVR, se deberá realizar el cotejo masivo con información del Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC). Este cotejo busca establecer la identidad correcta de la víctima, descartando los posibles casos de homonimia. Asimismo, busca establecer si la víctima cuenta con documento de identidad o si se trata de una persona indocumentada. 

De no ser posible la individualización a partir de la información del cotejo masivo se realizará la consulta en línea con RENIEC y en los casos que se requiera se solicitará la ficha de inscripción de cada víctima. 

En los casos que no se cuente con información de RENIEC se solicitará al Centro de Información para la Memoria Colectiva y los Derechos Humanos de la Defensoría del Pueblo, los documentos que se adjuntan a los testimonios (constancia o certificados de estudios, partida de matrimonio, partida de nacimiento de los hijos/as, entre otros) a fin de individualizar con éstos a la víctima. 

6.4 Examen de exclusión 

Una vez remitido el expediente por el Área de Registro al Área de Evaluación y Calificación de la Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones se realizará el examen de exclusión aplicando el protocolo respectivo. Esta evaluación tiene por objeto establecer si los casos de víctimas calificadas por la CVR se encuentran incursos en la causal de exclusión establecida en el artículo 4°de la Ley N° 28592. 

El examen de exclusión estará a cargo del Área de Evaluación y Calificación de la Secretaría Técnica y se realizará de acuerdo al Protocolo de Exclusión elaborado con este fin. 

Concluida la evaluación de exclusión se realizará el informe respectivo indicando si el caso se encuentra dentro de los alcances de la exclusión positiva. 

De lo contrario se procederá a elaborar un dictamen que presenta los datos y una sumilla del caso, resume las actuaciones realizadas y recomienda la inscripción de la persona en el Registro Único de Víctimas. Éste se remitirá a la Secretaría Técnica para la recomendación de inscripción en el Registro Único de Víctimas ante el Consejo de Reparaciones.

7.
Dictamen de la Secretaría Técnica 

El dictamen del Área de Evaluación y Calificación será evaluado por la Secretaria Técnica quien podrá hacerlo suyo, firmando el mismo y presentando el caso al Pleno del Consejo de Reparaciones y recomendando su aprobación.

La decisión final sobre si procede o no la calificación de víctimas y la inscripción en el Registro Único de Víctimas corresponde al Consejo.

8.
Aprobación del Consejo de Reparaciones

El Consejo de Reparaciones revisará y evaluará los informes de los expedientes remitidos por la Secretaría Técnica y decidirá en instancia única y mediante Acuerdo de Consejo la aprobación de la inscripción de las víctimas calificadas por la CVR en el Registro Único de Víctimas.

La información completa de los expedientes estará a disposición de los consejeros, como parte del proceso de evaluación. Podrán acceder a esta información en dos modalidades: versión impresa y versión digital. 

El acceso a la versión digital será mediante las consultas en línea a través de la intranet del Consejo de Reparaciones. Cada consejero contará con un nombre de usuario y clave de acceso para realizar las consultas necesarias.

9.
Inscripción en el RUV

Una vez emitido el Acuerdo de Consejo, la Secretaría Técnica procederá a inscribir a las víctimas calificadas por la CVR en la «Base de datos de inscripción en el RUV», Libro Primero, y expedirá el documento de acreditación.

Presidencia del Consejo de Ministros
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