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SECRETARÍA TÉCNICA DEL CONSEJO

DE REPARACIONES

Registro Único de Víctimas

Víctimas y beneficiarios individuales

PROTOCOLO PARA LA EVALUACIÓN DE EXCLUSIÓN 

1.
Objetivo 

El presente protocolo regula el procedimiento para evaluar si corresponde aplicar la exclusión de la calificación de víctimas a quienes sean considerados miembros de las organizaciones subversivas, de acuerdo a lo señalado por la Ley N° 28592 y su reglamento. 

2.
Marco legal 

El artículo 4° de la Ley 28592 establece que no se considerará víctimas para los efectos de dicha Ley, y por tanto no serán beneficiarios de ninguno de los programas de reparación, a los miembros de las organizaciones subversivas. Por su parte, el Reglamento de esta ley, aprobado mediante Decreto Supremo N° 015-2006-JUS y modificado mediante Decreto Supremo Nº 003-2008-JUS, señala en el artículo 45° que no serán considerados víctimas los miembros de organizaciones subversivas.

De igual forma, el Reglamento de Inscripción en el Registro Único de Víctimas reitera el criterio de exclusión para la calificación de víctimas y beneficiarios, a quienes sean considerados como miembros de organizaciones subversivas y señala los lineamientos generales para realizar esta evaluación.

3.
Ámbito de aplicación

El presente protocolo se aplicará a todos los casos que ingresen al proceso de evaluación y calificación de víctimas y beneficiarios individuales, incluyendo los casos de integración de registros preexistentes señalados por el artículo 76 del Reglamento de la Ley N° 28592 y por el Reglamento de Inscripción en el Registro Único de Víctimas. La aplicación de este protocolo se considerará como condición previa para la inscripción en el Registro Único de Víctimas. 

Este procedimiento será realizado por el Área de Evaluación y Calificación de la Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones. 

4.
Determinación de la condición de miembro de organizaciones subversivas 

Para efectos de la aplicación del presente protocolo se tendrán en cuenta las siguientes condiciones: 

a) Las personas condenadas por delito de terrorismo desde 1981 en adelante.

b) Las personas condenadas por delito de terrorismo beneficiadas con condenas suspendidas, exención o reducción de pena.

c) Las personas que renunciaron a nuevos procesos penales por terrorismo, dispuestos por la Sentencia N° 010-2002-TC/AI, del Tribunal Constitucional y por los decretos legislativos 922 y 926.

d) Las personas que actualmente se encuentren procesadas y/o con requisitoria vigente por delito de terrorismo. 
En estos casos no se podrá proceder a la inscripción del nombre de la persona en el Registro Único de Víctimas.

En los casos de las personas que fueron condenadas por delito de traición a la patria o terrorismo por jueces militares o civiles con identidad secreta, y cuyas condenas fueron cumplidas antes de las anulaciones dispuestas por el Tribunal Constitucional se analizarán los fundamentos de la sentencia condenatoria antes de determinar la exclusión positiva. 

Sólo en el caso de personas condenadas con sentencia firme y vigente se calificará el caso como de Exclusión Positiva en aplicación del artículo 4º de la Ley 28592.  
En los demás casos se deberá realizar diligencias complementarias tendientes a establecer si las personas son o fueron miembros de organizaciones subversivas. En estos casos, el proceso de inscripción en el RUV se mantendrá en suspenso hasta que el Área de Evaluación y Calificación emita el dictamen técnico con la convicción de la no pertenencia a organizaciones subversivas y éste sea refrendado por la Secretaria Técnica y sometido a consideración del Consejo de Reparaciones para su aprobación e inscripción en el Registro Único de Víctimas. 

5.
Fuentes a consultar para la evaluación de exclusión

5.1.
Fuentes primarias 

a) Base de Datos del Registro Nacional de Condenas. Centraliza y sistematiza la información de todas las sentencias dictadas por los órganos jurisdiccionales. Permite verificar si la persona fue condenada por terrorismo o traición a la patria.

b) Base de Datos de la Sala Penal Nacional. Brinda información sobre procesos por delito de terrorismo desde el año 2000 en adelante, anulaciones de juicios, renuncias a juicios y casos con sentencia firme. Identifica absueltos, condenados, rehabilitados
, renuncias a juicio y procesados. Permite además aclarar casos entre mayo de 1992 y octubre de 1997.

c) Base de Datos de la División de Requisitorias de la Policía Nacional del Perú. 
d) Base de Datos de la Fiscalía Superior Penal Nacional. Contiene información sobre las investigaciones fiscales por terrorismo iniciadas en los distintos distritos judiciales del país.
5.2.
Fuentes auxiliares

a) Base de Datos del Instituto Nacional Penitenciario (INPE). Contiene información de todas las personas que están recluidas o lo estuvieron alguna vez en un establecimiento penitenciario del país. Permite identificar a procesados actualmente en prisión, condenados, absueltos y rehabilitados (quienes ya cumplieron su condena). 

· La denominada Base Activa del INPE se refiere a las personas que actualmente están en prisión.

· La Base Pasiva del INPE se refiere a las personas que ya han dejado el establecimiento penitenciario, por diferentes causas.

b) Información proporcionada por las Cortes Superiores de Justicia del país sobre personas procesadas y sentenciadas por delito de terrorismo. 

c) Información proporcionada por el Consejo Supremo de Justicia Militar sobre sentencias dictadas por traición a la patria.
d) Información de las personas indultadas en el marco de las leyes     N° 26655 y Nº 27234

e) Información del Ministerio de Defensa y del Ministerio del Interior. 

Estas fuentes auxiliares tienen carácter opcional y el informe de exclusión de cada caso deberá reflejar cuáles de éstas han sido consultadas. 

La información proporcionada por estas fuentes no podrá constituir el fundamento para una exclusión, su carácter es solamente referencial y requerirá profundizar las investigaciones. 

6.
Procedimiento de evaluación de exclusión

El procedimiento de evaluación de exclusión se realizará mediante los cruces masivos de coincidencias con todas las bases de datos y fuentes de información señalados en el punto anterior, utilizando herramientas informáticas para tal fin. Cuando este cruce no sea posible el analista deberá realizar el cotejo de manera individual, buscando información por cada persona en todas las bases de datos. 

El cruce de información por base de datos y el cotejo individual deberán tener en cuenta la similitud de nombres, los posibles errores de digitación u ortográficos y los distintos nombres con los que era conocida la presunta víctima, siempre que se cuente con esta información. 

Realizado el cruce por base de datos o cotejo individual, a efectos de establecer la condición de miembro de organizaciones subversivas o no, se tendrán en cuenta los siguientes criterios: 

a) Si de la consulta a la base de datos del Registro Nacional de Condenas se obtiene como resultado que la persona tiene registrada una condena por delito de terrorismo anterior a mayo de 1992, se descartará que no se trate de un caso de homonimia. De confirmarse que no es un caso de homonimia se calificará el caso como uno de Exclusión Positiva. 

Si se trata de un caso de homonimia se considerará como no registrado en esta base de datos.

Si la condena registrada hubiera sido dictada entre mayo de 1992 y octubre de 1997, se cruzará esta información con la proporcionada por la Sala Penal Nacional a fin de descartar que dicha sentencia hubiera sido anulada en aplicación de los decretos legislativos 922 y 926. Si como resultado del cruce de información con la proporcionada por los órganos jurisdiccionales a que se refiere el numeral anterior, se hallara que dicha sentencia se encuentra vigente o que existe nueva sentencia, posterior a octubre de 1997, contra la misma persona, o que ésta renunció a un nuevo juicio, se descartará que no se trate de un caso de homonimia y se calificará el caso como uno de Exclusión Positiva.

b) Si el nombre de la persona no figura en la base de datos del Registro Nacional de Condenas, pero sí en la del Instituto Nacional Penitenciario como procesada, se comprobará el estado actual del proceso con información proporcionada por la Sala Penal Nacional o de la instancia que dio origen al proceso. Si el resultado de la información de las instancias judiciales es que la persona fue condenada se descartará que no se trate de un caso de homonimia y se calificará el caso como uno de Exclusión Positiva.

Si la información del INPE señala que la persona está registrada como liberada (Base Pasiva), deberá recurrirse a la información proporcionada por instancias del Poder Judicial a fin de establecer si se trata de una persona que cumplió la condena y fue rehabilitada (anulación de antecedentes penales y judiciales) o si se trata de una persona que fue absuelta.

c) Si el nombre materia de la consulta no figura en las bases de datos del Registro Nacional de Condenas ni del Instituto Nacional Penitenciario pero sí en otras bases de datos o fuentes de información señaladas en el numeral 5, deberá recurrirse de manera directa a la fuente que reportó dicho nombre a fin de comprobar la situación jurídica actual de la persona.

d) Si se trata de un caso que aún se encuentra en trámite o uno reservado por resolución consentida o ejecutoriada, se informará al Consejo de Reparaciones a través de la Secretaría Técnica la suspensión del proceso de inscripción en el Registro Único de Víctimas hasta que sea resuelta la situación jurídica de la persona. 

e) Si como resultado del cruce o cotejo con las bases de datos antes señaladas se determinara que la persona nunca fue condenada, detenida o juzgada por pertenecer a una organización subversiva, o si lo fue recibió sentencia absolutoria, sobreseimiento, se dispuso no haber mérito para juicio oral en su contra, se archivó el proceso por declararse fundada una excepción de naturaleza de acción, se le concedió libertad incondicional confirmada por la instancia superior o se dictó cualquier otra resolución judicial exculpatoria, se considerará el caso como uno de No Exclusión.

7.
Descarte de Homonimia

El descarte de homonimia, como parte del procedimiento de la evaluación de exclusión, se realizará con la consulta a la base de datos del Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC). 

De tratarse de un caso de homonimia se dejará constancia de esta situación detallando los elementos que llevan a tal conclusión. 

8.
Culminación de la evaluación de exclusión

La evaluación debe concluir con un informe que da cuenta de uno de los siguientes resultados: 

a) Exclusión Positiva. Si se calificara el caso como uno de Exclusión Positiva se describirá en el informe o dictamen final el proceso seguido para llegar a dicha conclusión, con indicación de las fuentes de información consultadas y adjuntando copia del reporte obtenido, o indicación expresa del número de registro del caso en la fuente consultada, número de expediente judicial, fecha de la sentencia y tribunal que la dictó, condena recibida y demás datos que permitan individualizar de manera certera la sentencia dictada en contra de la persona materia de la consulta.

En estos casos, el proceso de inscripción en el Registro Único de Víctimas se suspenderá en aplicación del artículo 4º de la Ley Nº 28592.  
b) Exclusión Negativa. Cuando del cruce de bases de datos y cotejo de información se genera convicción que la persona no es ni ha sido miembro de una organización subversiva, el expediente continúa el trámite para inscripción en el Registro Único de Víctimas. 

Si del cruce de bases de datos y cotejo de información no se tiene certeza de la no pertenencia a organizaciones subversivas, el caso se mantendrá en evaluación hasta que se produzca la certeza para considerar una exclusión positiva o una exclusión negativa.

9.
Informe de la evaluación de exclusión

El informe de evaluación de exclusión será realizado por el(la) coordinador(a) del Área de Evaluación y Calificación. El informe deberá contener la siguiente información: 

· Identificación del expediente, número asignado por el Área de Registro.

· La referencia al origen del expediente, indicando si se trata de un expediente iniciado de oficio o a solicitud de parte, o de la integración de un Registro preexistente.
· El apellido paterno, apellido materno y nombres completos de la presunta víctima.

· La referencia a las fuentes consultadas y la condición de la persona en cada fuente, según el resultado del cruce de información.

· De ser el caso se deberá precisar el resultado del descarte de homonimia.

· La referencia a otras acciones realizadas.

· La conclusión a la que se arriba luego del proceso de evaluación de exclusión. 

· Firma del(la) coordinador(a) del Área de Evaluación y Calificación.
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(artículo 4º de la Ley 28592)








� 	Se refiere a quienes cumplieron su condena y para rehabilitarlos como ciudadanos se anularon los antecedentes penales y judiciales
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