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PROTOCOLO DE IDENTIFICACIÓN E INDIVIDUALIZACIÓN DE VÍCTIMAS 
1.
Objeto del protocolo

El presente documento regula el procedimiento de identificación e individualización de víctimas de la violencia ocurrida entre mayo de 1980 y noviembre de 2000, para su inscripción en el Registro Único de Víctimas (RUV) elaborado por el Consejo de Reparaciones. 

2.
Base legal

Es sustento legal para el proceso de identificación e individualización de víctimas:

· Constitución Política del Perú. Artículo 2°.
· Declaración Universal de los Derechos Humanos. Artículo 6°.
· Pacto Internacional de los Derechos Civiles y Políticos. Artículo 16°.
· Convención Americana sobre los Derechos Humanos. Pacto de San José de Costa Rica. Artículo 18°.
· Ley Nº 28592, Ley que regula la creación del Consejo de Reparaciones y el Registro Único de Víctimas.

· Reglamento de la Ley Nº 28592, Decreto Supremo Nº 015-2006-JUS, modificado por el Decreto Supremo Nº 003-2008-JUS.

· Reglamento de Inscripción en el Registro Único de Víctimas aprobado por el Consejo de Reparaciones. 

· Ley N° 26497, Ley Orgánica del Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC), y sus modificatorias. 
· Reglamento de la Ley N° 26497, Decreto Supremo N° 015-98-PCM, y sus modificatorias.
3.
Identificación e individualización de víctimas 
El Registro Único de Víctimas (RUV), a cargo del Consejo de Reparaciones,  tiene como principal objetivo la identificación nominal de las víctimas y de los beneficiarios individuales (Artículo 70°, inc. “b”, del Reglamento aprobado por Decreto Supremo N° 015-2006-JUS), del Plan Integral de Reparaciones (PIR).  

De acuerdo a los mecanismos oficiales de identificación en el Perú, regulados por la Ley Nº 26497, y su reglamento el Decreto Supremo Nº 015-98-PCM, esta tarea debería consistir en ubicación o verificación del Documento Nacional de Identidad (DNI)
 de las personas mayores de 18 años y, en el caso de los adolescentes y menores de edad, la partida de nacimiento respectiva. 

Sin embargo, aplicar tal procedimiento a las víctimas de la violencia, como único y exclusivo mecanismo para la identificación, resulta inviable y hasta discriminatorio, pues un importante número de víctimas no cuentan o no contaron con documentos de identidad por situaciones de pobreza, falta de información, difícil acceso al medio urbano, destrucción de los registros civiles, entre otros factores. 

El Reglamento de la Ley N° 28592 ha establecido como uno de los principios aplicables al proceso de inscripción de víctimas en el RUV, el de la simplificación (inciso “e” del artículo 6°), el cual consiste en la eliminación de etapas y requisitos que sean onerosos y no resulten estrictamente indispensables, privilegiando el cumplimiento de los fines del Plan Integral de Reparaciones sobre el cumplimiento de formalidades que no sean absolutamente necesarias.

En consecuencia, en aplicación de este principio, el Consejo de Reparaciones puede asumir otros procedimientos para la identificación e individualización de víctimas, para efectos de su inscripción en el RUV.   

Asimismo, es potestad del Consejo de Reparaciones aprobar los protocolos de funcionamiento y operación del RUV, necesarios para la adecuada inscripción de las víctimas
. 
4.
La problemática de indocumentación de las personas afectadas por la violencia 
Según estudios del Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC)
, al 3 de marzo de 2005, más de 1’552,522 peruanos/as se encontraban como indocumentados. Esta población corresponde en su mayoría a personas en situación de pobreza o de extrema pobreza de localidades rurales o urbano marginales de los departamentos de Ayacucho, Huancavelica, Apurímac, Junín, Huánuco, Pasco, Puno y Cusco. De acuerdo al Informe Final de la Comisión de la Verdad y Reconciliación, estas zonas geográficas fueron duramente afectadas por la violencia ocurrida entre 1980-2000. 
Asimismo, la Defensoría del Pueblo ha señalado que una de las manifestaciones del conflicto armado interno fue la destrucción de las oficinas de registro civil, con el propósito de desvincular a la población del Estado o de suplantarlos por una “documentación alternativa”. 
A su vez, el desplazamiento por la extrema violencia supuso el alejamiento de las personas de las oficinas de registro civil de su domicilio de origen, haciendo que el trámite para obtener un documento de identidad fuera cada vez más complejo, sin considerar que la situación de pobreza se agudizó en los lugares de inserción de los desplazados.

Precisamente, en expresión de reconocimiento de este fenómeno, el artículo 15°, inciso d) del Reglamento de la Ley N° 28592, Ley de creación del Plan Integral de Reparaciones, establece como una modalidad de reparación en materia de restitución de derechos ciudadanos, la regularización de la falta de documentación para las personas que resultaron indocumentadas a raíz del proceso de violencia. 
5. Procedimiento de identificación e individualización 
Atendiendo a lo antes expuesto, este documento plantea un procedimiento para la correcta identificación e individualización de las víctimas de la violencia. 

Dada la naturaleza de los casos que el Consejo de Reparaciones debe incorporar en Registro Único de Víctimas, se presentará en primer orden el procedimiento a seguir cuando se trate de casos nuevos. Entendiéndose como caso nuevo todo aquel registro que llegue al Consejo mediante solicitudes de inscripción o el que se recoja a través del despliegue que organice el Consejo en el ámbito nacional. 

En segundo orden se presentará el procedimiento a seguir para la identificación e individualización de víctimas comprendidas en los registros preexistentes señalados en el Artículo 45° del Reglamento del RUV. 

5.1 Procedimiento para casos nuevos 

El procedimiento se desarrollará siguiendo la secuencia que se presenta a continuación. No es necesario agotar todas las etapas en cada caso, pues una vez que se tenga plenamente identificada e individualizada a la víctima se podrá dar por concluido el procedimiento en cualquiera de las etapas. 
a) Identificación con información de RENIEC 

I. A efectos de individualizar e identificar correctamente a las víctimas cuyos casos se presenten ante el Consejo de Reparaciones –cuenten o no con DNI–, se deberá realizar el cotejo masivo
 con información de RENIEC. Este cotejo busca establecer la identidad correcta de la víctima, así como descartar posibles casos de homonimia. De igual forma, busca verificar si la víctima cuenta con documento de identidad o si se trata de una persona indocumentada.
II. De no ser posible la identificación a partir de la información del cotejo masivo se realizará la consulta en línea con RENIEC
, la que se deberá efectuar con todas las posibles variantes respecto a la escritura de los apellidos de la víctima. Por ejemplo: si el apellido paterno o materno de la víctima apareciera consignado en la solicitud de inscripción (Ficha Única de Registro de la Víctima) como “Sedano”, y éste no existiera en RENIEC, la consulta se agotará con las variantes “Cedano” o inclusive “Zedano”. 
Para asignar un documento de identidad, además de la coincidencia de los nombres y apellidos, se deberá tener en cuenta la coincidencia de los datos consignados en la Ficha de Registro del Consejo de Reparaciones tales como:

· Fecha de nacimiento.
· Nombre de los padres.
· Lugar de domicilio (que debe coincidir con el lugar de la afectación). Para asumir este dato como criterio de individualización se deberá descartar que la víctima registre homónimos.
III. Cuando los datos que aparecen en la consulta en línea de RENIEC sobre una Libreta Electoral (LE) resulten insuficientes, se solicitará a la referida institución la Ficha de Inscripción del Ciudadano. 

IV. Cuando la LE o el DNI aparezca como cancelado se solicitará a RENIEC información sobre el motivo de la cancelación y de ser necesario información sobre el acto administrativo que lo sustenta.
V. Por otro lado, si la víctima contara con documento de identidad de 7 dígitos
, se solicitará la Ficha de Inscripción del Ciudadano. En la medida que esta información no está sistematizada en la Base de Datos del RENIEC, en la solicitud de información se deberá indicar necesariamente el número de Libreta Electoral. De lo contrario, la Ficha de Inscripción del Ciudadano, no podrá ser ubicada. 
b) Identificación con otros documentos oficiales 

En los casos en los que no exista información en RENIEC, se tomarán en cuenta los documentos oficiales que se adjunten a la solicitud, donde aparezcan de forma indubitable los nombres y apellidos de la víctima, tales como: partida de defunción, partida de nacimiento, certificado de nacido vivo, partida de bautizo, constancia o certificados de estudios, partida de matrimonio, partida de nacimiento de los hijos/as, acta de levantamiento de cadáver, atestado policial, carné de identificación policial o militar, resolución de baja, cédula de pertenencia a Comité de Autodefensa, entre otros.  

c) Identificación con la Ficha de Registro del Consejo de Reparaciones
Finalmente, ante la ausencia de información oficial, la víctima podrá ser individualizada e identificada con los datos de la Ficha de Registro del Consejo de Reparaciones de la Víctima, la cual tiene carácter de declaración jurada de acuerdo a lo establecido en el Artículo 72ª del Reglamento de la Ley 28592, Decreto Supremo Nº 015-2006-JUS-, Ley que crea el Plan Integral de Reparaciones y su modificatoria el D. S. 003-2008-JUS. Disposición que se reitera en el Artículo V del Reglamento del RUV, donde se indica: “La información presentada al Consejo de Reparaciones por quien alegue tener la condición de víctima o beneficiario tiene carácter de declaración jurada y está sujeta a las disposiciones establecidas en la Ley 27444, Ley del Procedimiento Administrativo General”.

La identificación e individualización que se realice mediante esta modalidad, estará condicionada a que se corrobore con información de las etapas posteriores de la evaluación y calificación del caso. 

5.2 Procedimiento de identificación de víctimas inscritas en registros preexistentes 
Para la identificación e individualización de víctimas inscritas en los registros preexistentes, se aplicará el procedimiento establecido en los literales a) y b) del punto 5.1. 
En los casos en los que no exista información en RENIEC, o documento oficial que identifique a la víctima, se tomará como sustento el informe, dictamen, resolución o acto administrativo mediante el cual se autorizó su inscripción en el registro correspondiente.
a) Procedimiento para las víctimas inscritas en el Registro de Casos y Testimonios de la Comisión de la Verdad y Reconciliación 
Al tratarse de un registro con un número elevado de casos, es importante regular los criterios que se deberán seguir para la correcta individualización de las víctimas consideradas en este registro. 

En primera instancia, se deberá aplicar lo dispuesto en el literal a) del punto 5.1. del presente protocolo. Para estos casos se exceptúa el procedimiento establecido en el literal b), debido a que la Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones no cuenta con los documentos presentados por las víctimas, familiares o testigos que brindaron testimonio ante la CVR. 
Respecto del procedimiento de identificación con RENIEC existen tres supuestos:

1. Existe en RENIEC una persona inscrita con el mismo nombre que la potencial víctima y de acuerdo a los datos que figuran en la base de datos de la CVR, se puede determinar que se trata de la misma persona. En este supuesto se asignará el número de documento de identidad respectivo. 
2. Existe en RENIEC una persona inscrita con el mismo nombre que la potencial víctima, sin embargo no existe información suficiente en la Ficha de Víctima de la CVR (fecha y lugar de nacimiento, nombres de los padres o lugar de afectación) para establecer si se trata de la misma persona. En este supuesto se deberá señalar la coincidencia de nombres, precisando que no es posible determinar si se trata de la víctima o si debe descartarse esta posibilidad. 
3. No existe en RENIEC una persona inscrita con el mismo nombre. En estos casos se considera como suficiente la información que aparece en la Ficha de Víctima de la CVR, la cual deberá contar con el respaldo de al menos un testimonio brindado ante dicha institución por una persona identificada con nombres y apellidos. De igual forma, en los casos que corresponda, se podrá efectuar la identificación e individualización a través del evento en el que la víctima sufrió la afectación, siempre que este evento haya sido de conocimiento público, o que éste haya sido investigado en los estudios en profundidad de la CVR. Asimismo, se tomarán en cuenta informes elaborados por el Congreso de la República, la Defensoría del Pueblo y las autoridades judiciales internas o supranacionales sobre dicho evento.    

Finalmente, en el supuesto de que no apareciera el nombre de la víctima en el testimonio que la Base de Datos de la CVR asigna al evento, y en particular a la víctima, se solicitará al Centro de Información para la Memoria Colectiva y de los Derechos Humanos de la Defensoría del Pueblo
 copia del audio del testimonio y de los documentos que aparecen en la respectiva carpeta. Estos documentos pueden estar constituidos por memoriales, actas, testimonios escritos, recortes periodísticos y diversos tipos de documentos que presentó en su momento la persona que brindó el testimonio ante la CVR. De ubicarse información respecto a la víctima, ésta podrá ser identificada e individualizada con dicha información. 
Presidencia del Consejo de Ministros
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� 	Artículo 26°: “…el DNI constituye la única Cédula de Identidad Personal para todos los actos civiles, comerciales, administrativos, judiciales y, en general, para todos aquellos casos en que, por mandato legal, deba ser presentado…”.


� 	Artículo 64 del Reglamento de la Ley N° 28592, modificado mediante Decreto Supremo N° 003-2008-JUS, del 21 de febrero de 2008.


� 	Plan Nacional de Restitución de la Identidad “Documentando a las personas indocumentadas 2005-2009”, aprobado por Resolución Jefatural N° 772-2005-JEF/RENIEC, del 11 de julio de 2005. 





� 	El cotejo masivo es la consulta masiva de nombres que se realiza a RENIEC, a fin de que se informe la existencia o no de documentos de identidad de los nombres en consulta. 


� 	La consulta en línea, es aquella que se realiza vía internet a la base de datos de RENIEC. Mediante esta consulta se tiene acceso a los datos principales de las personas que se encuentran inscritas en esta entidad.


� 	Según información proporcionada por RENIEC, dicho documento estuvo vigente hasta 1984.


� 	Entidad a cargo del acervo documental de la Comisión de la Verdad y Reconciliación.
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