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PROTOCOLO DE INTEGRACIÓN DE LAS LISTAS DE PERSONAS FALLECIDAS O CON DISCAPACIDAD DE LA POLICÍA NACIONAL DEL PERÚ
1. Objeto del protocolo
El presente protocolo tiene como finalidad regular el proceso de integración del “Padrón de Registro Único de Víctimas de la Violencia de la Policía Nacional, en el período mayo de 1980 a noviembre de 2000” al Registro Único de Víctimas (RUV) a cargo del Consejo de Reparaciones.

Adicionalmente, se aplicará a las nóminas del personal de la Policía Nacional del Perú fallecido o que resultó con discapacidad física como consecuencia del período de violencia señalado, que el Ministerio del Interior (MININTER) remita al Consejo de Reparaciones, en el marco del Convenio Marco de Cooperación Institucional, de 11 de junio de 2008. 
2. Base legal

El sustento legal para el proceso de integración es el siguiente:
· Ley Nº 28592, Ley que regula la creación del Consejo de Reparaciones y el Registro Único de Víctimas.

· Reglamento de la Ley Nº 28592, Decreto Supremo Nº 015-2006-JUS, modificado por el D.S. Nº 003-2008-JUS.

· Reglamento de inscripción en el Registro Único de Víctimas aprobado por el Consejo de Reparaciones.

· Ley Nº 27238, Ley Orgánica de la Policía Nacional del Perú.

· Ley Nº 28857, Ley del Régimen de Personal de la Policía Nacional del Perú.

· Resolución Directoral Nº 274-2007-DIRGEN/DIRREHUM, que crea la Comisión Especial encargada de formular el “Padrón de Registro Único de Víctimas de la Violencia de la Policía Nacional del Perú, en el período mayo de 1980 a noviembre de 2000”. 
· Convenio marco de cooperación interinstitucional entre el Ministerio del Interior y el Consejo de Reparaciones, de 11 de junio de 2008.

3. Antecedentes
La Policía Nacional del Perú (PNP) forma parte de la estructura orgánica del MININTER y, como institución del Estado creada para garantizar el orden interno, el libre ejercicio de los derechos fundamentales y el normal desarrollo de las actividades ciudadanas, tiene como finalidad vigilar, prevenir, investigar y combatir la delincuencia. En cumplimiento de dichas funciones ha sido responsable de la lucha contra la subversión vivida en nuestro país durante el proceso de violencia ocurrida entre mayo de 1980 y noviembre de 2000.

La Comisión de la Verdad y Reconciliación, en su Informe Final presentado en agosto de 2003, señala que entre las fuerzas del orden, la PNP registra el mayor número de víctimas fallecidas o con discapacidad como consecuencia del proceso de violencia. Estas personas, así como las afectaciones que sufrieron, de acuerdo con procedimientos ordinarios creados para otros fines (pensionarios y de seguros de vida) registran un calificación previa por parte de las oficinas correspondientes de la PNP. 
Dada la existencia de dicha información, el Consejo de Reparaciones, mediante Oficio S/N-2007-PCM-CR, de 6 de marzo de 2007, solicitó al Ministerio del Interior la información necesaria para integrar al RUV a las víctimas de la PNP, en aplicación del artículo 45º del Reglamento de Inscripción en el RUV, que señala como registro preexistente la “Relación de Víctimas de la Policía Nacional del Perú”. 
Para atender el pedido del Consejo de Reparaciones, la Dirección General de la Policía Nacional creó una Comisión Especial encargada de formular el “Padrón de Registro Único de Víctimas de la Violencia de la Policía Nacional, en el período mayo de 1980 a noviembre de 2000”, mediante Resolución Directoral Nº 274-2007-DIRGEN/DIRREHUM, de 21 de marzo de 2007. Dicho padrón fue remitido al Consejo de Reparaciones con el Oficio Nº 3826-2007-IN-0601, de 11 de julio de 2007.
Posteriormente, el Consejo de Reparaciones y el MININTER celebraron un Convenio marco de cooperación institucional, de 11 de junio de 2008, mediante el cual esta última entidad se comprometió a remitir nuevas listas nominales del personal de la Policía Nacional del Perú policial que hubiera fallecido o presentara algún tipo de discapacidad física o daños en la salud física o mental como consecuencia del período de violencia ocurrida entre mayo de 1980 y noviembre de 2000, en los casos en los que por factores de distancia, ausencia de información probatoria o desconocimiento, algunos beneficiarios no pudieron ser evaluados por la Comisión Especial creada para tal fin. 
4. Evaluación de la información remitida por el MININTER

La Comisión Especial creada mediante Resolución Directoral Nº 274-2007-DIRGEN/DIRREHUM se instaló el 24 de marzo de 2007, y tuvo un período de funcionamiento de 60 días calendarios. Fue presidida por el Coronel PNP Miguel Antonio Villanueva Benavides e integrada por cinco oficiales de la PNP. De acuerdo con el Informe Nº 001-PNP-CE, emitido por dicha Comisión
, para la calificación y evaluación de cada uno de los casos, se aplicó el siguiente procedimiento:
a. Recopilación y búsqueda de información. En esta etapa se recopiló la información relativa al personal de la Policía Nacional del Perú que falleció como consecuencia del proceso de violencia comprendido entre mayo de 1980 y noviembre de 2000. En tal sentido, se consolidó y contrastó información de diferentes dependencias de la PNP: las bases de datos de la Dirección de Recursos Humanos, la Dirección Contra el Terrorismo (DINCOTE), Dirección de Operaciones Especiales (DIROES), así como las asociaciones que agrupan a los familiares y personas con discapacidad. 
b. Solicitud de medios probatorios a los familiares o personas interesadas. A través de la página web de la PNP se solicitó a los familiares la presentación de copia fedateada de la resolución directoral de baja por fallecimiento o discapacidad psicosomática, la última boleta de pago de la viuda o beneficiario, entre otros documentos. 
c. Estudio y evaluación de expedientes. Se realizó una verificación y control de la información recopilada, así como de la documentación presentada por los familiares. Luego se evaluó y analizó cada uno de los expedientes, con especial énfasis en la resolución de baja, documento donde se consigna si la afectación ocurrió como consecuencia del proceso de violencia.
En atención a lo señalado, la Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones considera que el “Padrón de Registro Único de Víctimas de la Violencia de la Policía Nacional” elaborado por la citada Comisión cumple con lo dispuesto en el artículo 76 
 del Decreto Supremo Nº 015-2006-JUS, modificado por el Decreto Supremo Nº 003-2008-JUS. 
Sin embargo, es preciso señalar que, el procedimiento de dicha Comisión no ha sido establecer la condición de víctimas con el objeto y sentido atribuidos al Registro Único de Víctimas del Consejo de Reparaciones. 
En tal sentido, el Consejo de Reparaciones debe cumplir con verificar si alguna de las personas que aparecen en el referido padrón, se encuentran impedidas de ser inscritas en el Registro Único de Víctimas por ser aplicable la causal de exclusión prevista en la Ley N° 28592 y en su Reglamento.
5. Procedimiento de integración del “Padrón de Registro Único de Víctimas de la Violencia de la Policía Nacional”
La integración de los casos inscritos en el “Padrón de Registro Único de Víctimas de la Violencia de la Policía Nacional” se realizará de acuerdo al siguiente procedimiento: 
a. Solicitud de información al Ministerio del Interior 
El Ministerio del Interior deberá proporcionar al Consejo de Reparaciones copia simple o escaneada de la resolución mediante la cual se dio de baja en el servicio policial a la víctima, y que a su vez sirvió como medio probatorio para su incorporación al “Padrón de Registro Único de Víctimas de la Violencia de la Policía Nacional”. Asimismo, información sobre los familiares (padres, hijos, cónyuges o convivientes) de la víctima, cuando se trate de personas fallecidas. Esta información deberá contener por lo menos nombres completos y documentos de identidad. 
Se exceptúan de este procedimiento los casos en los que los familiares o las víctimas presentan a la Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones copia simple de la referida información.
Las nóminas posteriores que remita el MININTER deberán contar como mínimo con la siguiente información: 

· Número de Carné de Identidad Policial (CIP)
· Grado 

· Apellidos y nombres 

· Fecha de nacimiento 
· Fecha de fallecimiento

· Copia simple o escaneada de la resolución de baja 
La ausencia de esta información motivará que el caso no inicie el proceso de inscripción en el RUV hasta que ésta se complete.
b. Registro de información y organización del expediente

La información de los casos que figuran en el “Padrón de Registro Único de Víctimas de la Violencia de la Policía Nacional”, así como los datos de los familiares de las víctimas remitidos por el MININTER, será ingresada en la Base de Datos del Módulo de Registro del RUV, tarea que estará a cargo del Área de Registro de la Secretaría Técnica. 

Luego se realizará la identificación y evaluación de casos individuales duplicados. Esta actividad tiene por finalidad filtrar los casos que pudieran repetirse debido a los diferentes procedimientos de registro (integración de listas preexistentes, solicitudes presentadas ante el Consejo de Reparaciones y fichas recabadas en campañas de registro). Asimismo, evaluar en cada caso si se trata de una víctima, de un familiar de una víctima fallecida, o si tienen ambas condiciones. De encontrarse casos duplicados, se tomará en cuenta la información adicional para complementar el caso inicialmente registrado. 

Luego se organizará el expediente con el código asignado al caso y se incluirá la Ficha de Registro de Información, así como la copia de la resolución de baja y la documentación que acredita el vínculo de los familiares. Toda la información será escaneada y organizada en formato digital.
c. Identificación e individualización de la víctima 

Tiene por finalidad identificar e individualizar correctamente a las víctimas que aparecen en la nómina remitida por el MININTER. Esta tarea se realizará de acuerdo a lo establecido en el punto 5.1, literales a) y b), del Protocolo aprobado por el Consejo de Reparaciones para este fin. 
En los casos en los que no exista información en el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC), o documento oficial que identifique a la víctima (carné de identificación policial, partida de nacimiento o de defunción, entre otros), se tomará como sustento la resolución de baja mediante la cual se autorizó su incorporación en el “Padrón de Registro Único de Víctimas de la Violencia de la Policía Nacional, en el período mayo de 1980 a noviembre de 2000”.
Este proceso estará a cargo del Área de Evaluación y Calificación de la Secretaría Técnica del Consejo de Reparaciones.

d. Examen de exclusión y elaboración del dictamen correspondiente
El examen de exclusión tiene por objeto establecer si las víctimas que aparecen en el “Padrón de Registro Único de Víctimas de la Violencia de la Policía Nacional, en el período mayo de 1980 a noviembre de 2000” se encuentran incursas en la causal de exclusión establecida en el artículo 4º de la Ley Nº 28592.
El examen de exclusión estará a cargo del Área de Evaluación y Calificación y se realizará de acuerdo al Protocolo de Exclusión aprobado por el Consejo de Reparaciones para este fin.

Concluida la evaluación de exclusión se realizará el informe respectivo indicando si el caso se encuentra dentro de los alcances de la exclusión positiva. De lo contrario se procederá a elaborar un dictamen que presenta los datos y una sumilla del caso, resume las actuaciones realizadas y recomienda la inscripción de la persona en el RUV. Éste se remitirá a la Secretaria Técnica para su evaluación y aprobación correspondiente.
Similar procedimiento se aplicará a las nóminas de víctimas que el MININTER remita bajo el convenio marco de cooperación institucional. 
6. Dictamen de la Secretaria Técnica 

El dictamen del Área de Evaluación y Calificación será evaluado por la Secretaria Técnica. De hacerlo suyo presentará el caso, previa firma, al Pleno del Consejo de Reparaciones, con la recomendación respectiva para su aprobación. 
La decisión final sobre si procede o no la calificación de víctimas y la inscripción en el RUV corresponde al Consejo de Reparaciones. 

7. Aprobación del Consejo de Reparaciones

El Consejo de Reparaciones en sus sesiones ordinarias revisará y evaluará los informes de los expedientes remitidos por la Secretaria Técnica y decidirá en instancia única y mediante Acuerdo de Consejo la aprobación de la inscripción de las personas pertenecientes a la Policía Nacional del Perú en el Registro Único de Víctimas.

La información completa de los expedientes estará a disposición de los Consejeros, en caso requieran su revisión. Podrán acceder a esta información en dos modalidades: versión impresa y versión digital.
8. Inscripción en el RUV

Una vez emitido el Acuerdo de Consejo, la Secretaria Técnica procederá a inscribir a la víctima en la “Base de datos de inscripción del RUV”, Libro Primero, y expedirá el documento de acreditación. 
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� Documento que acompaña al Oficio N º 3826-2007-IN-0601, de 11 de julio de 2007, mediante el cual el MININTER remitió al Consejo de Reparaciones el referido padrón. 


� “(…) El CR establecerá los protocolos específicos para los fines del proceso de integración, el mismo que se hará teniendo en cuenta una evaluación del registro a ser integrado, los fines para los cuales fue creado o elaborado, los procedimientos con los que opera, la calidad de la información en la cual se basa el patrimonio documental y de información en general en la cual se sustenta. En cualquiera de los casos, los registros que no tengan mecanismos de verificación y calificación no serán integrados al RUV (...)”.
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